

DEBRECZENI UJSÁG

HADUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA A BUDAPESTI FÜGGETLENSÉG-
GEL EGYÜTT 1 FÓRA 2 P 40 FILLÉR. EGYES
SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 FILLÉR.**

**FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.**

**SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 22-48.
FŐKKIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2.**

Debrecen, 1933. november 21.

Kedd

XXXVII. évtolyam 264. szám

Több mint száz „sétáló” diákok állítottak elő hétfőn a rendőrségen

Nem volt tüntetés, de ahol csoportosan jelentek meg az egyetemi és főiskolai hallgatók bekisérték őket

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Hétfőn este Debrecen utcáin ismét tüntetést kísérelt meg az ifjúság azonban a megmozdulást, mely az előzőknél jóval kisebb méretű volt, a rendőrség erővel intézkedése csírájában elfojtatta. A tüntetést — mint értesülünk — azok a sorozatosan ismétlődő provokációk és inzultusok robbantották ki, amelyek egymásután értek az ifjúságot a zsidóság csöcselék elemeinek részéről. Közvetlen okuk az, hogy egyes utcákban, melyekben a zsidóság lakik, szervezői különiméneket — lesnek az ifjúságra és ha egy háttársi szokás fia végig megy az utcán, azt megátmadják, megverik, vagy szökevényre intik. Ez történt szombaton délután is, amikor a József király herceg utcán a zsidó iskola egyik tanárának lelkesítésére negyven főből álló zsidó sulane kompanya földteretere és megverték két békés gazdát, akik a kisállomások elvételére igyekeztek a Piac-utca irányába. Az egyik gazdász a fején, másik a karján sérült meg és mindketten feljelentés, is tettek a rendőrségen.

kat Gyalogos, lovas és kerékpáros rendőrök vonultak fel mindenütt. A zsidóvezető megerősített őriáratok cirkáltak. Este fél hét óra tájban a Kossuth-utca sarkán nagyobb tömegben verődött össze az ifjúság. Néhányan kiáltóknál kezdtek és a zsidókat pfovozták. Alig kezdődött meg azonban a kisebb méretű tüntetés, máris ott termett a lovas rendőrség, amely elállta az utcák torkolatát és közrevéve a tüntető csoportot, annak tagjait előállította kapitányságon. Először egy 28 főből álló turnus vitték be, amelynek tagjai a rendőrök között da'olva vonultak be a kapitányságra, ahol igazoltatták őket.

Minden korzózó diákok előállítottak

Ezt követően két óra után pár perccel ismét tumultus támadt a Piac-utca. A rendőrség erre a Gambrius és az Első Takarékpénztár közötti rész körül fogta és az ott korzózó diákokat egyből elviesztette a kapitányságon. A második csoportban több mint száz egyén került a rendőrségre, akik között azonban már voltak utcai járőrök is, akiket belemarkoltak a tüntetők tömegébe. Ezeket természetesen azonnal elvezették a kapitányságra.
Fél nyolc óra után a rendőrségen megjelent dr. Ruffly Varga Kálmán felsőházi tag, a gazdasági akadémia igazgatója, aki szigorú hangon közölte a gazdászokkal, hogy

valamennyiük ellen megindítja az eljárást és a bűnösöket kizárja az akadémiáról.
Dr. Ruffly Varga Kálmán ezután rövid tanácskozást folytatott Lám Dezső vidéki főkapitányhelvessel, a debreceni kapitány ság vezetőjével, aki a tüntetésben részt vett összes gazdászok névsorát átvitte a gazdasági akadémia igazgatójának. Ruffly Varga Kálmán ezek után parancsot adott az ifjúságnak, hogy azonnal menjenek haza a Pallagra.

Külön villamoson vitték haza a tüntető gazdászokat

A rendőrség intézkedése folytán az igazoltatott fiatal emberek részére külön villamos bérletek és rendőri fedezettel felszállították őket a kocsi. E körül humoros jelenet játszódott le, mert a fiatalok kijelentették, hogy az „börtön-villamos” s nem akart fizetni. Azt hangoztatták, hogy nem jószántukból szálltak villamosra, tehát vigyék haza őket ingyen. A kalauzzal támadt haru vita miatt a villamos nem tudott indulni és így pár percig megállt a villamos közlekedés. Végül is a rendőrség lépett közbe és közölte a fiatalokkal, hogy amennyiben nem akar fizetni, akkor rendőri fedezet mellett kísérik ki a csoport tagjait gyalogszerrel a Pallagra. Erre aztán mindenki fizetett és a „börtön-villamos” vidám nótázás közben elindult a Pallag felé. Ezzel a tüntetés véget is ért.

László főispán és vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály törvényhatósági titkár vezetésével állt. Az elnök alatt a párt két városrészre tagozódik. Az V. városrész hat körzetre oszlik s ezeknek dr. Karl János, dr. Székely Ferenc, Székely Adorján, dr. Csáth Dezső, Kövér Gyula, Papp Gyula és Jakab Zsigmond az elnökeik. A városrészi titkári állásra vitéz Gömbös Gyula Kerekes Sándort nevezte ki.

Báró Vay László a Nemzeti Egység szent hivatásáról

Szünni nem akaró társorkán köszöntője ezután báró Vay László főispán, törvényhatósági elnök, aki elhazudóan szép és hatalmas lendületű beszédben fejtette ki a nemzeti egység szükségességét.
— Kedves magyar testvéreim! — mondotta — mint a Nemzeti Egység szervezőinek törvényhatósági elnöke szeretettel üdvözölöm a megjelenteket, akik már ezzel is szubizonyosították tettek amellelt, hogy Magyarország mai helyzetéből csak nemzeti összefogással lehet megmenteni. A szervezkedés a csakahaza minden városában és községében folyamatosan van, legutóbb pedig az ország székesfővárosa is a Nemzeti Egység eszméjét tette a magáévá.
A Nemzeti Egységnek szent hivatása, hogy lehetetlenül tegye mindazokat a jelenségeket, amelyek másként élvezték előt a romlásba vitték hazánkat.
Az a célja, hogy a nemzeti függetlenség megőzése érdekében felfokozza az erőket és megerősítsen minden magyar szívet.
— Debrecen város a történelem folyamán mindenkor zászlóvivője volt a függetlenségi gondolatnak. Amikor most zászlót bontunk, elsősorban ezeket a függetlenségi eszméket szolgáljuk. Amely nemzeti önálló életet akar élni, az ezt a célt csakis összefogással érheti el. Magyarország is csak így boldogulhat, ha minden polgára érzi ennek a szükségességét. Sőt, ma is akadnak olyanok akik a függetlenségi, kossuthi gondolatra való hivatkozással elenzekbe mennek. Ezek azonban csak a jelzavak politikáját üzik. Alkalmak után arra, hogy egy-egy pártot összekovacsoljanak, de arra nem, hogy valóban szolgálják a magyar felámadásnak ügyét.

Az a nemzet kerül ki a válságból, amely idegekkel bírja

— Ha szétnézünk a világban látnuk, hogy mindenütt minden nép a gazdasági válság keserves korszakát éli. A békédiktátumok óta egyetlen bait sem tudtak elminálni. Evők zoldasztalról a másikhoz ülnek anélkül, hogy bármi is sejtémének a pénzügyi esemény helyreállítása érdekében Nincs eredmény, mert nincs érdek az egyenlőség iránt. Még csak egy lépéssel sem tudják a kibonakozást előbbrevinni. Ma, amikor ilyen küzdelmek vannak.
csak az a nemzet menekül ki a válságból, amely idegekkel bírja.
Mint ahogy a világháboruban is idegek kérdése volt a siker elérése, úgy ma is ez dönti el a harcot. Ebben ezért nem szabad elcsüggednünk, de nem szabad túlságosan vérmes reményeket sem táplálnunk a tövendőt illetően. Ne várjunk csodát ne várjuk azt, hogy azonnal megvirrad, hanem becsületes lélekkel, szívós akaraterővel szolgáljuk hazánkat s ebben a munkában a társadalm minden rétegének egyformán mértékkel kell résztvennie. Ha ezt a munkát elvéggezzük, úgy senki sem tehet magának szemrehányást, hogy nem vezette el kötelességét a hazával, nemzetével szemben.
— A Nemzeti Egység szervezkedése — fejezte be szavait báró Vay László — Debrecenben is, mint az ország minden részében fokozott erővel folyik. Arra kérem a város minden polgárát, hogy szívet-lelékekkel álljon csatasorba, mert ha mindenki ideál a szent ügy, a magyar egység szolgálataiba, úgy a szebb magyar jövőt biztosan el fogjuk érni.

Három ezerötven tagja van az ötödik városrésznek

A főispán beszéde után, amelyet minduntalan félbeszakított a meg-megüvülő tet-

Csak az a nemzet menekülhet ki a válságból, amelyik idegekkel bírja

— mondotta báró Vay László nagy beszédében a Nemzeti Egység ötödik városrészének zászlóvivő gyűlésén

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Nemzeti Egység debreceni szervezkedése egyre nagyobb erővel közeledik a végső cél: Debrecen magyar közönségének széles táborban való tömörítése felé. A Vezér hívószavára napról napra nő az a hatalmas sereg, mely félreértve a pártpolitika jelzavait, mint egyetlen front, a nemzeti feltámadásért harcol. A lelki összefogásnak impozáns megvilágításai azok a sorozatos zászlóvivő felvonások, melyek az egyes városrészekben lakó polgárok ezreit kapcsolják bele a történelmi jelentőségű munkaterv áramkörébe. A Nemzeti Egység magasras eszméit, elhivatottságát és áttűtő erejét ékesen dokumentálja az a mindent betöltő lelkesedés, amely a magyar testvériség és hazaszeretet közös nevezőjén a debreceni polgárság összefogását szilento mártól holnapra megieremti.

Kummergruber Emil piarista tanárok dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, Kemény János nagyvendéglős, dr. Balkányi Ede főorvos, P. Gulvács Endre műkerész, Illisz Mihály földbírók, dr. Kunás Sándor, Király Tibor városi tisztviselők, Grész-Nagy Ferenc gyógvész, dr. Tarián városi tisztviselő, Lada Sándor városi tisztviselő, Bartha Samu Ségel Ernő, Soós Kálmán, Cserepás Emánuel, Bertók János, Kerekés Sándor, Pirok József, Piribauer Ferenc igazgató, Oláh Géza, Hubanek Béla, Nagy Imre és még sokan mások.

A Nemzeti Egység célja az elérhető legnagyobb anyagi jólét biztosítása

A zászlóvivő gyűlés dr. Bősörményi Béla ügyvéd, az V. városrész elnöke nyitotta meg majd Kerekes Sándor városrészti titkár mondta el a Nemzeti Hírszék-egyet és felolvassa a Vezér megbízó levelét, amelyben dr. Bősörményi Béla az V. városrész élére állítja.
Ezután nagy tapsos kísérvé dr. Bősörményi Béla emelkedett szólásra. Rámuradott arra, hogy a debreceni szervezet V. városrésze hónapokon keresztül tartó szervezőmunka után befejezte az előkészítő tevékenységeket. Ez a városrész a 28-tól 33-ig sorjázó hat körzeten foglalta magába. A Nemzeti Egységnek — mondotta — az a célja, hogy a nemzeti munkaterv elgondolásához híven az országot megerősítse a nemzet minden tagja részére az elérhető legnagyobb erkölcsi és anyagi jólétet biztosítsa. Az a cél, hogy minden magyar erő fuzion össze az egység megerősítés érdekében. A nemzet elhivatott: vitéz Gömbös Gyula 95 pontba foglalta össze munkatervét. Ezek a programok a magyar területnek minden vonatkozására kiterjednek és egyetlen társadalmi osztály favoriz-

zálása helyett gondoskodási körébe vonja az összes társadalmi rétegeket, azaz **célja az egyetemes nemzeti jólét és boldogulás biztosítása.**
A mai politikai pártok jelentősége és programozottsága egészen más, mint volt a háboru előtti időkben. A régi ellenpártok között egy kardinalis különbözőségre épül fel, és pedig aszerint, hogy Ausztriával együtt, vagy anélkül képzelték el a hazafiak a nemzet boldogulását. Ma már ez nem elválasztó pont a pártok között, a függetlenségi gondolat már az archívumba került. Azt lehet mondani, hogy félelmetesen függetlenekké letünk az elenséges utóállamok környezetében.
— Hogy a mai gazdasági viszonyok súlyosak, az biztos. Az azonban nem szabad elfelednünk, hogy a háborúnak nem mi vagyunk a győztesei. Különben is már élünk az egy ehhez hasonló keserves korszakot, amikor egy tábláról nem kapott elsőjén több fizetést, mint lovasokornok korában. Mégsem nuszult, el a tisztviselő osztály, hanem kivárt és beéne a rendezés idejét. Jelenleg a gazdaszavly kerül a tőrőba de vele együtt a többiek is. Most is bizunk kell a bajok elmúlásában. A Gondviselés a mi élünkre állított Vezér mindenkor elaraszta a bölcsenlatás kezvelmével.
— Ma a pártok között nem elvi, hanem személtvi elválasztódás van. Abban térnek el, hogy ki legyen a vezér. A mi Vezérünk politikai és társadalmi mul'itásban csupa olyan mozzanatok vannak, amelyek büszkeséggel tölthetnek el. Eddigi munkássága a gerinces, megalkuvás nélküli akaraterőt tükrözti vissza, amely megerősödésnek nyilvánításáról akkor sem riadt vissza, amikor az a karrier kockázatásával járt együtt.
Dr. Bősörményi Béla, akinek beszédét a jelen voltak viharos rejszénnyilantásokkal kísérték, végül a Nemzeti Egység debreceni szervezetét ismertette, amely báró Vay

szésvihar a közönség perekeit unnelte báró Vay László... A városrészi iróda helyiséget Kenyén János vendéglős onzenlenül bocsátotta a szervezet rendelkezésére...

Kétszáz területes társas vacséra a Kis Pipában

Az alakuló gyűlés után este 8 órai kezdettel kétszáz területes vacséra volt a Kis Pipa... A banketten az első pohárköszöntőt dr. Bözörményi Béla mondta...

Báró Vay László nagy tetszéssel fogadta felszólalásában arra mutatott rá, hogy a küzdelem elharcosainak lelkileg közös nevezőre kell helyezkedniük...

Papp Gyula szentiszéki tanácsos, parochus a nártkülönbségek megszüntetését követelte... Dr. Rásó Sándor a nemzeti egységért éltetik lendületes felszólalásaiban...

Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való belkiürítésre ideig elő és ezáltal sok esetben rendkívül jókéony hatással van a beteg szervekre...

Harminc pengő pénzbüntetés zsarolás miatt

Márton Pá, a Magyar Élet- és Járadék Biztosító Intézet volt nyiregyházi megbízottja ellen dr. Bencsik Zoltán debreceni igazgató feljelentést tett zsarolás címén... A feljelentés szerint ugyanis 1932. októberében Márton levelet írt Bencsiknek...

1 1/2 literes (családi üveg) HŐFORRÁSVIZ 36 fillér helyett 30 fillér Savanykás borokhoz kiváló!

Előkelő közönség jelenlétében folyt le a Szent Erzsébet Egyesület emlék-ünnepélye

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.) A debreceni Szent Erzsébet Egyesület amely áldásos működésével a város egész hazafias társadalmának érdemelte ki...

gavallériát és szociális segítő-készséget, úgy mi elsődörünk ebben az áradatban. A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után Gálly Pálné három Chopin-előadást...

A gyöngyöri műsori a Szent László Dal-egylet vegyeskara nyitotta meg hatalmas erejű énekszámával, amellyel Kollwenz Rezső karnagy vezényelt lendületesen...

Dr. Karl János beszéde mély nyomokat hagyott a jelen voltak lelkeiben... A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után Gálly Pálné három Chopin-előadást...

Politikai vita hevében leszurtak az utcán egy kereskedő segédet

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.) Hétfőn este véres esemény játszódott le a Piac utca és Arany János utca sarkán... Csávet József debreceni munkás, aki két társával együtt ivkezelt felfelé a Piac utcán...

tek Kunnál. A vita odáig fajult, hogy Kun előrántotta a boxerét és fejbe ütötte Csávet... aki erre bicskát ragadott és megszurta Kun Gyulát...

Hatezer külföldi jön Debrecenbe a stadionavatató ünnepre

Az Országos Tornász Szövetség vezérkarának debreceni tanácskozásai

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.) Szombaton este, mint hírt adtunk róla, Debrecenbe érkezett a Magyar Országos Tornászszövetség vezérkara... A DTE szombati diszlornája után a Casinóban szükkörü vacsora volt...

10-ig tart. Az első négy országos középszintű bajnoki versenyeiket rendeznek... A látottakról a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoztak és egyértelműleg kijelentették...

gyűlése, amelyen megjelentek a Tiszántúli előkelőségek... A gyűlési gróf Teleki Sándor nyitotta meg...

Tóth István szövegszerű a népies torna propagálására terjesztett be javaslatokat... A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után Gálly Pálné három Chopin-előadást...

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után Gálly Pálné három Chopin-előadást... A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után Gálly Pálné három Chopin-előadást...

Báró Vay László főispán a debreceni gazdák körében

Báró Vay László főispán a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke vasárnap délután látogatást tett a Debreceni Gazdasági Egyesület és a Polgári Gazdákör helyiségében... A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után Gálly Pálné három Chopin-előadást...

Kitűnően sikerült a frontarcosok kulturdelutánja

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.) A Frontarcos Főcsapat vasárnap délután műsoros előadással egybekötve szociálcvetelt tartott a régi posta épületében...

Néhány szavalt, énekszám és zsinny került előadásra és ez alkalommal a szerenők örököseit emeltek ki... A műsor a következő volt: Szavaltak: szikszai Juliska, Horváth Kálmán és Kató Tibor...

Holland eredetű jácint- és tulipánhagymák változatos fajokban Kontsek Géza krt.

Aluminium főzőedények propaganda áron TÓTH GYULA vasúzetében, Debrecen, Városháza épület.

November 29-én lesz a Werbőczy B. E. Derék és Tisza István főzsenek tevesztése... A fogások Werbőczy Baitársi Egyesülete és gróf Tisza István főzsei november 29-én az Arany Bika Üveg- és Boesky-teremben...

Bravuros nyomozás után három városra terjedő betörő bünszövetkezetet tett ártalmatlanná a debreceni rendőrség

Gyors egymásutánban elfogták a banda hat tagját — Husz nagyarányu betörést ismertek be eddig — Izgalmas hajszá Debrecenben, Szolnokon, Nyíregyházán és Hajdudorogon — Megkerült a betörők kincses ládája

Késsel akart a detektivekre támadni az egyik betörő

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni rendőrség épületét már nap óta lázas izgalom töltötte be s hétfőn délelőtt kirobbant a nagy szenzáció: a rendőrség ártalmatlanná tette azt a betörő bandát, amely helek óta három városban példátlan vakmerőséggel követte el a sorozatos bünszelekményeket. A debreceni rendőrség hűnügyi osztálya és a sulvos bünszelekményekkel foglalkozó detektivek csoportja olyan bravuros nyomozást végzett, amely páratlanul áll az utolsó esztendőkrónikáiban, nemcsak Debrecenben, hanem az egész magyar vidéken.

Ez a nagyszerű eredményt köszönni lehet elsősorban a kapitányságon pár nappal ezelőtt végrehajtott átszervezéseknek, az új szellemnek, de elsősorban a detektivek páratlan kitartásának, ügyességének. A tünnettel felzaklatott napokban állandó permanencia mellett is nagyszerűen végezték dolgukat s hétfőre a rendőrség őrületében volt az a hatalmas bünszövetkezet, amely három városban, több mint husz betörést követett el.

Több ezer pengős zsákmány a páratlanul ügyes betörőknel

Az utolsó hetekben, mint ismeretes, valóságos betöréssorozat rémítette meg a debreceni közönséget. Ezúttal érték a vakmerőbb-vakmerőbb bünszelekmények s ami legfeljebb volt, a betörők mindenütt rendkívül gazdag zsákmányra tettek szert.

A Bundi-utca 13. szám alól több ezer pengő értékű ékszer és pénz vittek el. Tóth Ferencékől, majd özv. Keresztess Bélánánál raboltak 5000 pengő értékű ékszer és pénzt. A rendőrség munkáját hallatlanul megnehezítette az a körülmény, hogy a betörők páratlan ügyességgel végezték munkájukat, ugyanakkor, hogy a panaszosok leggyöngyösebbek.

Közeli ismerőkre gyanakodtak, mert fel sem lehetett tételezni, hogy a betörést ne helyszínnel ismerős egyén követte el.

Revolverrel állta útját egy detektív a menekülni akaró betörőnek

Tüdös Lajos beismerte, hogy Monoky és Szabó őt látogatták meg Szolnokon. Ekkor már kezébe került a szerkezet, amelyet a betörők a városban elrejtettek.

Tüdös Lajos elfogatása után Monoky és Szabó visszafelé igyekeztek Debrecenbe, azonban Szolnokról valaki egy táviratot küldött utánuk:

Vigyázzatok! Lajos baiba került! — ez hangzott a távirat. Ezt a sürgőnyt azonban a posta már a rendőrségnek kézbesítette.

Szombaton reggel azután a debreceni detektivek felkutatták Monoky Sándor buvohelyét, mely a Maróly György-utca 12. szám alatti házban volt. Hainalban, mikor a detektivek rajtuk ütöttek, Monoky Sándor éppen kerékpáron menekülni akart. Az egyik detektív hirtelen eléje állt, pisztolyt szegezett a mellének és rákiáltott:

— Fel a kezeddel, Sándor!
— Tudtam, hogy ez lesz a vége — mondta Monoky és ellenkezés nélkül tűrte, hogy megbilincseljék.

Bilincselés izgalmas jelenetek közben

A detektivek ezután megkezdtek a ház átkutatását. Pincétől a padlásig tartott a hajszá a betörő másik útsá. Szabó László után. Negyed órai keresés után az udvaron találták meg, mint

egy hatalmas farakás mögött térdel s kezében egy nagy kés villogot.

A következő pillanatban már revolver csó irányult a betörőre, aki erre eldobta a kést, majd felemelte kezét.

Ekkor következett a betörőüldözés legizgalmasabb jelenete. Az egyik detektív revolverét átvette egyik kezéből a másikba, hogy elővehesse a bilincset. Ebben a pillanatban Szabó László micskaügyességgel az eldobott kés után ugrott és a detektívre támadt.

A megtámadott detektív azonban ugyan ilyen ügyesen, egyetlen dzsiu-dzsicu

velhette volna el. A rendőrség hét detektívje élnapot összetéve dolgozott a hűnügyi osztály vezetőjének irányítása alatt.

Kétszáz tanut hallgattak ki a betörések ügyében

A panaszosok előadásaival szemben mégis az a meggyőződés alakult ki, hogy egy kitünően szervezett betörő banda működik Debrecenben.

Az özv. Keresztess Bélánánál elkövetett betörés ehez megadta a végső lökést. A rendőrség ugyanis most már teljesen új felfelé fordított. Sikerült megtalálni az új lenyomatokat is, melyek már alapot szolgáltatottak bizonyos gyanúra. Több mint kétszáz személyt hallgattak ki.

— nagyvívást tanuként — betörésekkel kapcsolatban és a kihallgatások során a gyanú egy Szabó nevű egyénre terelődött, akiről sikerült megállapítani, hogy sok pénz volt nála és azzal Szolnokra szökött.

Szolnokon elfogják az egyik betörőt

Szolnokon az utóbbi időben szintén igen sok betörés történt. Legutóbb egy vaskereskedést törtek fel, ahol villanyfúrókat, technikai eszközöket és egyéb szerszámokat zsákmányoltak a banda tagjai. A Szabóval kapott adat alapján a szolnoki nyomozásba is bele kapcsolódott a debreceni detektívtestület. Debrecenben állandó razzák éjszakai figyelések voltak s ezek segítségével sikerült megállapítani, hogy

egy Monoky Sándor nevű rovvott multu debreceni betörő, aki már 12 esztendő óta különböző helyeken fejezték ki a Szabó nevű bűntestületét, amelynek hivatalos bűnözővel együtt nemrégiben Szolnokon járt.

aki szintén régi ismerőse volt a debreceni rendőrségnek mert itt több betörést, lopást, zsarolást követett el. Tüdöst már régebbi idő óta kereste a debreceni kapitányság utabban elkövetett bünszelekménye miatt.

fogással elkapta és kirugta kezéből a kését.

Meteor csillár vezet!

A másik szempillantásban már az automatikus bilincs ott volt a betörő kezén.

Vallanak a betörők

Monoky és Szabó a kapitányságon beállták, hogy semmi értelme nincs a tagadásnak. Sorra beismerték, hogy Debrecenben, Nyíregyházán és Szolnokon elkövetett betörések tulajdonképpen az ő lelküket terhelte. Megmondták szíven, hogy a

két legnagyobb betörést a Bundi-utcai és a Keresztess Béláné kincses ládáját csinálták

s bevallották, hogy a betörések végrehajtója tulajdonképpen Gvuró István hajdudorogi paraszlegény volt.

Szombaton éjjel azonnal négy detektív utazott ki Hajdudorogra, ahol megtudták, hogy Gvuró István tele van pénzzel, mert 1700 pengő kapott a Keresztessné-féle betörés zsákmányából. Ebből az összegből

900 pengőt odaadott a vadnázasársának, a többi pénzt pedig befektette.

Ve t két gyöngyű sárgacsikót, egy elsőrendű tehene, kocsit, lószerszámot.

Magának ruhát, eszmat vásárolt, vadháztársát pedig teljesen kistafirozta. A zsákmányt a detektivek mag is találták, a kilenc darab száz pengőst lefoglalták, azonban Gvuró István ekko: még nem tudták elfogni, mert nem tartózkodott otthon, hanem bejött Debrecenbe.

Rendőrkézen az egész betörőbanda

Szombat éjjel már készletbe állt a dorogi esendőrség is, azonban Gvuró, mikor hazajött először vadházasára testvérehez ment, akőől meghallotta,

hogy detektivek keresték.

Erre ismét vonatra ült és bejött Debrecenbe. Láttá, hogy minden veszve van és ezért önként akart jelentkezni. Vasárnap déli 12 órakor a kapitányság épülete körül körözött azzal a szándékkal, hogy önként jelenkezék. Úgy látszik, nehezen tudta elszánni magát erre, mert

a detektivek felismerték és bevitték a kapitányságra.

Ahol azután Gvuró István is töredelmes beismerő vallomást tett.

Ezek után kapcsolódott a nyomozásba dr. Vajda, a szolnoki rendőrség ismert detektívje is, aki annak idején a vasuti kalapácsos gyilkosságot kivomozta és a debreceni kihallgatások anagával felszerelve Szolnokra utazott, hogy

ott elfozja a banda többi tagjait és kiderítse a szolnoki bünszelekményeket. A felgöngyölített betörő front szolnoki szakaszának elfogatása már csak órák kérdése.

Debrecenben őrizetbe vettek még egy betörőt, aki alaposan gyanúsítható azzal, hogy

a Miklós-utcai postarablást, a Merinó üzletében és Budaörsényi pinceészvételében

történt betöréseket elkövette.

Az elfogott betörők vallomása alapján kiderült, hogy a bandának egyik számva Nyíregyházán dolgozott. Vasárnap azonnal rádiótávirat ment Nyíregyházára, ahol már este el is fogták az utolsó betörőt: Szabó Ferenc személyében, aki



Darvas Ibolya, a Debrecenben vendégszereplő koloraturékesű az ANNY által készített angóra-barettel. Ez a kítűnő tefi trottör veselet megbecsülhetetlen szolgálatot tesz a hölgyeknek. Beszerzése könnyű, — mert ANNY minden dívatszínben, akár készen, akár megrendelésre archoz készítve 3 pengőért árusítja.

szerk. Arany órák, briliáns fűgők, karótkók, gyűrűk, nyakékek, több ezer pengő értékben. Mellettük ott fekszik 800 pengő „parázs pénz” is.

Ezek a tárgyak a legutóbbi időben elkövetett debreceni betörésekből származnak. Megtaláltak

egy hatalmas forgópisztolyt is, amelyet Dergán Károly magántisztviselő Bethlen-utcai lakásáról vittek el.

Tüdös Lajos egyelőre a szolnoki kapitányság őrizetében van, de rövidesen őt is Debrecenbe hozzák.

Husz nagyarányu betörés a bűnlajstromon

Az eddigiek szerint husz nagyobb arányu betörést ismeretek be

a banda tagjai. A nevezetesebbek közül ők követtek el a Bundi-utcai betörést, ők fosztották ki özv. Keresztess Béláné lakását, ők törtek be a Hatvany-utca 13. sz. alatti Tompa Károly fűszereshez. Kaszanvitzky-féle üvegkereskedésben, Ferge István hentesüzletében, a Damjanics és Nyil-utcai sarkán lévő fűszerüzletben, a Király utca 7. sz. alatt, a Schwartz nővéreknél, a Piac-utca 49. szám alatt mindenütt ők dolgoztak és ők törtek fel Moskovitz József reklámkirakatát, amely a Vízszínház mozgó előcsarnokában volt elhelyezve.

A bűnlajstromuk összállítása még folyik és valószínűleg még pár napi munkát ad a detektív-testületnek.

A debreceni rendőrség kitűnő, bravuros munkáját minden elismerés megilleti.

Vargha László előadása a Déri muzeumban

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Pénteken délután hat órai kezdettel rendezi meg a magyar politikai társaság első előadóját a Déri muzeum előadótermében. Ez alkalommal Vargha László, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára fog előadást tartani „A földterher szerepe az agrárválságban” címmel. Az előadás iránt városszerte igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Belépődíj nincs.

Dr. Milleker Rezső egyetemi professzor előadása a székeiységről

Debrecen művelő társadalma nagy érdeklődéssel várja Milleker professzor esztörtök, november 23-iki előadását, amelyet a városháza közgyűlési termében tart meg 6 óra kezdettel szép vejtett képek kíséretében. Az érdeklődés főoka elsősorban az előadó kítűnő személye, amely mindig nagy vonzó hatással van közönségünkre, ha az ő nagy tudását és rendkívül lebilincselő szavait hallhatjuk, de ezúttal szerepe, játszik az érdekes tárgy is, amelyet az előadás van hivatva megvilágítani a nagyközönség széles rétegét előtt. Tapasztalat az, hogy igazi vonzó ereje az olyan előadásoknak van, amelyek egy jól ismert és sokszor emlegetett területet világítanak meg egy kítűnő egyéniség új ismeretével és tapasztalataival. Ilyet nyújt nekünk az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam esztörtök előadása, amely pontosan hat órákor kezdődik a városháza közgyűlési termében és díjtalan.

Ha olcsón és jól akar vásárolni KALAPOT ÉS FÉRFI DIVATÁRUT még ma keresse fel a FILLÉRES ÁRUHAZAT Piac-utca 70.

MINDENFÉLE BEL- ÉS KÜLFÖLDI

szén, koksz, tatai és pécsi brikett, tűzifa, Mánik-féle Berentei és Ózdi szenek



Gabányi Sándor utóda

LÁNG MIKLÓS

DEBRECEN LEGRÉGIBB CÉGÉNÉL

Retorta bükkszén kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is.

CSAPÓ-UTCA 28
TELEFON
24-49.

a legolcsóbb napiáron beszerezhetők

A debreceni evangélikusok lélekemelő Luther emlékünnepélye

Az ötven éves jubileum alkalmából emlékermet veretnek a debreceni evangélikusok

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Nagy ünnepe volt vasárnap a debreceni evangélikus egyháznak. Ekkor ünnepelték meg impozáns keretek között dr. Luther Mártonnak, a nagy reformátornak négy- százötvenedik születési évfordulóját és ugyanakkor a debreceni evangélikus egyháznak önálló egyházközséggé alakulása félszázados jubileumát. A kettős ünnepélyt vasárnap délelőtt tíz órakor a Miklós-utcai evangélikus templomban ünnepi istentisztelet vezette be, amelyen megjelent a polgári és katonai társadalom igen nagyszámu előkelősége. Az istentiszteletet karének nyitotta meg, majd Pass László lelkész mondott gyönyörű prédikációt. Utána ismét karének következett.

Diszközgyűlés az evangélikus templomban

Istentisztelet után a templomban tartották meg az ünnepi diszközgyűlést, amelyen Demény Géza altábornagy, vegyes dandárparancsnok képviselőjében vitéz Hermándy Károly jelent meg. A várost dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes képviselte, a vármegyei és báró Vay László főispánt pedig dr. Egyed János főszolgabíró és dr. Dömszöly Imre főispáni titkár. Az egyetem részéről dr. Vargha Zsigmond rektor magnifikus jelent meg. Ott volt az ünnepi diszközgyűlésen dr. Geduly Henrik evangélikus püspök is, valamint Materny Lajos evang. főesperes, aki a debreceni egyház megalakulásában és továbbfejlesztésében évtizedeken keresztül vezető és irányító szerepet vitt.

A diszközgyűlést dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, az egyház főgondnoka nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket, majd méltatva a nap nagy jelentőségét, Luther Márton jellemét tárta elő a közönség általános érdeklődésétől kísérve. Utána Fux Antal kereskedelmi iskolai tanár értékes felolvasásban ismertette a debreceni evangélikus egyház történetét.

A debreceni evangélikus egyház története

Előadásában rámutatott arra, hogy Debrecenben a reformáció idején az egész város a lutheri hitet vallotta és csak később tértek át a kálvinista hitre. Az evangélikusok 1807-ben tömörültek és már az első időkben volt is imatermük, de ezt 1849-ben a Debrecenbe özönlő oroszok elpusztították. 1861-ben ismét fordulópont-hoz érkezett az egyház, amikor kinyilatkoztatták, hogy a nyíregyházi anyaegyházhoz tartoznak. 1882-ben kimondták a református egyház oratóriumában az anyaegyházra való alakulást és első lelkészül Czékus Gyulát választották meg. Ugyanekkor megszűntek azok a kötelek, amelyek az evangélikusokat Debrecenben a református egyházhöz fűzték. 1883 december 16-án választották meg egyhangulag Materny Lajos nyíregyházi főgimnáziumi tanárt lelkészül. Vele, a Szepesség szülöttjével, a tettek emberével az evangélikus egyház életében rohamos fejlődés indult meg. Imaházat és két tantermes iskolát létesített, közbenjárására a Gusztáv Adolf egyesület tekintélyes segélyben részesítette az egyházat, majd megalakította a Fillér Egyesület. Munkásságával elismert tényezőjévé lett az egyetemes egyház életének. 1921-ben vonult nyugat-lomba, amikor örökébe Farkas Győző lelkész lépett, aki tovább folytatta a megkezdett munkát. Hirtelen halála után Rappos Viktor vette át az egyház vezetését, aki azonban tragikus szerencsétlenség következtében vesztette életét. Mindkét kiváló lelkész emlékét kegyelettel őrzik a debreceni evangélikusok. Dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, a mostani felügyelő 1920-ban tette rá kezét az egyház kormányára, Pass László lelkészt pedig, az elődök minden tekintetében méltó utódát,

1931-ben választották meg lelkésznek egyhangulag.

A határozati javaslat

A rendkívül érdekes előadás után dr. Geduly Henrik püspök emelkedett szószárra, aki testvéri melegséggel üdvözölte a debreceni egyházközséget az örömmünnep alkalmával. Isten áldását kérte az egyház működésére. Pass László lelkész köszönte meg ezután közvetlen meleg szavakban az üdvözlést, majd határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet a diszközgyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadott. A határozati javaslat teljes szövege a következő:

A debreceni ágostai hitvallásu evangélikus egyház önálló anyaegyházközséggé alakulásának 50-ik és dr. Luther Márton reformátor születésének 450-ik születési évfordulóján hálásan borul le a Kezelem Istenre előtt. Hálával érzé és vallja, hogy Isten kezelem adta dr. Luther Mártont és hitvalló reformátor társait az emberiségnek akik az Evangéliumot s benne a szabadság és szeretet örök eszményét az emberiség közkecsévé tették. Hálával érzé és vallja, hogy Isten megvilágosító és megszentelő kezelem viszi a diadal ísle napról-napra az evangélium üzent Hálással érzé és vallja, hogy Isten megvilágosító és megszentelő kezelem az, hitv. evangélikus gyülekezettel is a letűnt 50 évben és Isten kezeleméből vagyunk, amik vagyunk.

Isten után hálás szeretettel gondol egyházközségünk alapítóra, a hű sáfárra, Materny Lajos nyug. főesperesre és hű hitvesére, akik a letűnt 50 esztendő derek munkájának vezetői, az egyház szervezői, a templom, iskola építői, az egyházközség alkotói voltak. Atérezvén a hálát, mellev egyházunk tisztas, érdemes személvüknek tartozik. Isten áldását kívánja életük alkotványra, hogy aeg Simeonként boldogon lássák hitük, reményvögük valóra válását, családjuk, egyházuk szeretetétől körülveve.

Hittesvéri szeretettel és tisztelettel köszöni az egyházközség a gyülekezetünk életben lévő alapító tagjait és áldást kíván az elhunytakra.

El nem muló szeretettel és kegyelettel gondol az ünneplő egyházközség két, korán elvesztett, szeretett lelkipásztorára, Istenben boldogult Farkas Győzőre és Rappos

Viktorra, kik az örökkévalóságból örvendenek gyvűtt gyülekezetükkel.

Amikor hálával adózik egyházközségünk a kezelem Isten örök ísóságának, ki mind- eddig segítségünk volt, amikor hálával, tisztelettel és szeretettel tekint azokra az élő és elhunyt vezetőkre és hitvesyekre, akiknek hűsége, hite, szeretete, áldozata tényező volt egyházunk alkotó munkájának. — egyzersmind szent, ünnepi fogadással, bizonygatévással hitvallást tesz, hogy Isten szent Evangéliumához hiven ragaszkodik mindhaláláig, a mellett megmarad s az elő- tünk íártak fénylő példáját követve hittel, szeretettel őrzí meg szent örökségét, kincsét: evangélikus egyházát s vállalja annak magas sztos munkáját.

A debreceni új, hitv. evangélikus egyházközség a mai kettős jubileum emlékére emlékermet veret, melynek véreghatását az egyháztanácsra bizza.

A következő új, 50 éves gyülekezeti kor elé egyedül Istenben bizó sziklaszilárd hit- tel tekint s ez a hit az alapja szent remé- nyének, hogy következő, legnagyobb fel- adatát, új, tornvos templomának és egyházi épületeinek Isten kezelemével, megsegítő erejével való megépítését, a közel jövőben teljesíteni foizja.

A határozati javaslat elfogadása után a diszközgyűlés résztvevői melez szeretettel, lelkes ovációval ünnepeleék a jelen lévő Materny Lajos nyug. főesperest, majd dr. Haendel Vilmos elnök a diszközgyűlést be- rekesztette.

Kultúrest a vármegyeiháza dísztermében

Délután hat órai kezdettel a vármegye- háza díszteremébe telt dísztermében minden tekintetben kitűnően sikerült kultúrest volt, amelynek közönsége sorában meg- jelentek a város polgári és katonai elő- kelőségei. A műsort az evangélikus egy- házi vegyeskar nyitotta meg, amely Ele- fánthy Sándor karnagy kitűnő vezény- lésével „Luther—Goldmark: Oh szeresd a muzsikát” című szerzeményét adta elő kifogástalan precizitással. Utána Halassy Ma- riska, a Csokonai színház művésznője szavalta el Reményik Sándor „Az óriás” című versét a közönség lelkes tapsorkán- jától követve. Pass László lelkész tartotta meg ezután nagyértékű előadását „Az örök reformáció” címmel. Ebben rámutat- tott a reformáció óriási teljesítményeire és ezzel kapcsolatban méltatta Luther Márton működését. Az élvezetes, mindv- zig lebilincselő előadást a közönség vi- haros ovációja követte. Uhrin Klára ope- ráénekesnő énekelte ezután néhány gyönyörű dalt Galánffy Lajos zongoraművész precíz

zongorakisérete mellett. A fiatal művésznőt a publikum percekig tapsolta. Utána Galánffy Lajos, az országszerte híres mű- vész adott elő zongorán két szerzeményt frenetikus siker mellett. A nívós, művészi műsort a vegyeskar éneke zárta be, amely a Magyar Hírszkegyet adta elő.

Bankett az Angol Királynőben

Este nyolc órakor az Angol Királynő zöld termében mintegy száz terítékes tár- sas vacsora volt. A vacsorán megjelent Demény Géza altábornagy vegyesdandárparancsnok és neje, dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár és neje, Uray Sándor református lelkész. Materny Lajos nyug. evan- gélikus főesperes, Pass László evang. lel- kész, Asbóth Gyula tábori lelkész, özv. Géressy Kálmáné, özv. Kovalitzky Antalné, Fux Antal és neje, Nagy József és neje, Halassy Mariska, Uhrin Klára, Hor- vay Róbert és neje, Elefánthy Sándor és leánya, Ilonka, dr. Radó Endre és neje, Rác, Sándor és neje, Tolnay Józsefné, dr. Tamássy Géza és neje, Horn Resző és neje, özv. Sztrányay Miklósné, Csikesz Sándor egyetemi rektor, Korbély József kormányfőtanácsos, igazgató főmérnök, vitéz Hermándy Károly tábornok, vitéz Boczkó Béla, Dániel Sándor máv. fel- ügyelő, Ganofszy Lajos, Schlachta Sándor, Weszter Béla és még igen sokan a város előkelőségei közül.

A vacsorán dr. Haendel Vilmos a részt- vevők felállása mellett hódolattal köszön- tette a Kormányzót, Utána Pass László lelkész Demény Géza altábornagyot, Uray Sándor ref. lelkészt, Materny Lajos nyug. főesperest, valamint a katonai és polgári hatóságok részéről megjelent vendégeket köszöntötte fel. Uray Sándor lelkész a debreceni református és evangélikus egy- házak együttműködésére, testvéri szerete- tere írtette poharát. Dr. Horvay Róbert igazgató emelkedett ezután szószárra, aki felvetette azt az eszmét, hogy a rendkívüli mértékben elfoglalt lelkész mellé egy dia- konisszát kellene alkalmazni. Ezt a vac- sora résztvevői lelkesen el is fogadták és erre a célra percek alatt össze is gyűlt harminc pengő. A további költségeket az egyház foizja előteremteni, esetleg társa- dalmi gyűjtés által.

A kitűnően megrendezett vacsora, amely Németh Nándor vezetése alatt álló Angol Királynő kifogástalan konyháját dicséri, a késő éjszakai órákig tartott a legjobb han- gulatban.

Izgalmas revolveres kaland egy debreceni útleletben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Hétfőn délelőtt Debrecenben a Sas-utca 1. szám alatti üzletben sulyos szerencse- lenység történt. Reisz Zoltán tanuló, aki az üzlet alkalmazottja volt, látekből ráfogta a pisztolyt az üzletben dolgozó Tóth Ilon- kára. A pisztoly kakasa lecsapódott, de a fegyver nem sült el. Reisz Zoltán azt hitte, hogy a pisztoly nincs megöltve és újra elhúzta a ravaszt. A revolver elcsúszt és a gölvő Tóth Ilonkát érte. Szerencsére a ruha elfogta a lövés erejét így a leány a hóna alatt egész jelentéktelen sérülést szenvedett.

Orvosi szakvéleményeket kérnek a Práger-féle szurkálás ügyében

Emlékeztet az a botrányos eset, amely a múlt napokban történt Debrecenben, amikor egy Práger Pál nevű or- vostonhallgató több kézzurással megse- besítette Sági László orvost. A büvöldi eljárás az ügyben megindult s dr. Prein- szberger Jerő táblabíró, a központi vizsgálóbíróség vezetője a múlt nap már kihallgatta Sági Lászlót az eset körülmé- nyeire vonatkozólag Práger Pál vizsgáló- bírói kihallgatása valószínűleg ma, vagy holnap történik meg. A vizsgálóbíró kü- löben tegnap a királyi ügyészség indít- váryára elhatározta dr. Orsós Ferenc professzornak és dr. Horváth Arthur tör- vényszéki orvosnak a meghallgatását ar- ra nézve, hogy azok a szurások, amelye- ket Práger ejtet Sápin, mennyire voltak alkalmasak emberi élet kioltására. Ettől függ ugyanis, hogy Práger ellen milyen címen fog vádiratírányt tenni a királyi ügyészség.

Szerda és csütörtök dél- után zóna-helyárakka! Magdát kicsapják

2000 néző

TAPSOLT a legnagyobb operettrevu!

TESSEK BESZALLNI két előadásán a színházban!

ÉS ÉS HÉT EN minden este

TESSEK BESZALLNI

Pénteken: K. Voith Ilona, Érdy Pál, Pánszky Margit, mond, Hajnal Margit és Komor felléptével!

Carmen

Hírek

1933. november 21. (kedd)
Prot.: Olivér. — Kath.: B. A. Bemü.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Megváltó” Major Mihály, Piac-u. 18., „Aranyegyszarvu” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8., „Magyar Korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia-u. 10., Sz. Szabó Jenő Vargakert, K. Tóth „Arany János”, Bozóky György, Csapó-utca 66., „Szent Háromság”, Bernáth Miklós, Homokkert, „Hungária”, Kélmán-utca 22.

Rendőrségi telefonszám: 20—45.
Mentők telefonszáma 6—4.



A debreceni egyetemi földrajzi intézet jelenté november 20-án:

A Földközi tenger nyugati medencéjében változatosan hideg. Hazánkban élénkebb északi légáramlás mellett derült és napos enyhé volt az idő. Az éjszaka folyamán azonban a lehülés egyre erősödik. A hőmérséklet legmagasabb értéke hétfőn Debrecenben 11. az éjszaka hőmérséklet 5 fok volt.

Prognózis: Derült, száraz idő várható. Élénk északi légáramlással, reggeli ködökkel és talajmentén fagyval.

Sulyok István református püspök Debrecenben. Sulyok István, a királyhágómelléki református egyházkerület püspöke Nagyváradról rokonai látogatás céljából Debrecenbe érkezett.

A Szülők Iskolája ma este 6 órakor tartja második előadását. Ez alkalommal dr. Illés Endre tanítónőképzőintézet tanár: „Önállásra való nevelés” címen tartja meg előadását, melyet a Máv. Egyetértés Dalkör énekcsapata vezet be. Belépődíj nincsen. A Szülők Iskolájának vezetősége szintén is meghívja az érdeklődő szülőket és nevelőket.

A Monti Kör ma kedden este kilenc órakor összejöveteleit tartja az Angol Királynő zoldtermében. Ismeretese kerül Mussolini legutolsó beszéde, amelyben a mai európai helyzettel a testületi állam keletkezését előidéző okokkal foglalkozott. Pontos megvilágítást kér az elnök.

Kitüntetés gazdasági esetél. Szép és bensőséges ünnepély zajlott le az elmúlt vasárnap a törvényhatósági mezőgazdasági bizottság ülésén, amelyen Jóna István elnök. Ezen az ülésen adták át Albuca Demeter gazdasági eszméinek a földművelésügyi miniszter által adományozott dícséret oklevelét és 100 pengő pénzügyi támogatást.

Mezőgazdasági kamara új igazgató. Továbbá dr. Várhelyi István polgármester képviselőjében dr. Veress Géza gazdasági tanácsnok, aki emelkelt szellemű beszéddel üdvözölte a bizottság nevében az ünnepeltet, majd átadta Albuca Demeternek a földművelésügyi miniszter elismerő oklevelét és a 100 pengő pénzügyi támogatást, amit Albuca Demeter meghatározottan vett át.

A napuak érdeke világa elevenedik meg a KIE Piac u. 36. alatt, november 22-én, szerdán este 8 órakor tartandó külmisztérium ünnepélyén. Az ausztráliai Mánusz szigetén munkálkodó Molnár Mária magyar misszionáriusnő küzdelmeiről és hősiességéről beszélt a debreceni Csonortia. Megnyitó beszédet dr. Dancsház Sándor KIE elnök, Stanley Jones külmisztériumi verselő Kertész Dániel hirdető adta elő. Belépődíj nincs. Kezdeté pontosan 8 órakor.

Analfabéta tanfolyam. Az Iskolánkülső Népművelési Bizottság azok részére kik irni-olvasni nem tudnak Miklós utca 23. szám alatt az Állami Kisegítő iskola helyiségében teljesen ingyenes tanfolyamot létesít. Ez uton is felkéri a bizottság a gyűjtők, územek vezetőségét, valamint városunk nagy közönségét, hogy irni, olvasni nem tudó ismerőseit vagy alkalmazottait a tanfolyamra való jelentkezésre buzdítsák. Jelentkezni lehet délelőtt 9—1 óra között a bizottság titkári hivatalában, Miklós u. 23.



VIGSZINHÁZ

Óriási részvét mellett temették el dr. Dószeghy Mihályt

Debrecen város magyar társadalmának immóznás részvéte kísérte utolsó utáni vasárnap délután Dószeghy Mihályt, a fiatalon elhunyt kiváló író és lapszerkesztőt. A köztemető épülete előtt már jóval három óra előtt ezrekre menő tömeg várakozott hogy részlegyen a végülislességen. Ilyen nagyvárnyu temetés még alig volt Debrecenben s a disztravatuálozoban ember-ember hátán szorongott, amikor a Kossuth-Dalkör éneke után felhangzott a „Tebenned bízunk” kezdetű szólar. A közének után Vitéz Huszár Endre tábori főlelkész mondott lélekemerkoló gyászbeszédet. Gyönyörűen eszelelte Dószeghy Mihályt, a hős magyar katonatiszt vilázháborús és háboru utáni küzdelmeit. A dalkör éneke után megindult a végüláthalatlan menet. A nyitott sírnál ismét Huszár Endre imádkozott. „Mindavánai bünsők vagunk!” — mondotta többek között. — ne bánjunk egymást, magyarok!”

A könnyekig meható imádság végzetével Pálffy József főszerkesztő az újságírók nevében mondott hatalmas erejű busbeszédet, mi dr. Litteráli Vég László az elhunyt munkatársi nevében buszozott. Dr. Dószeghy Mihály sírjára az Újságírók Egyesülete koszorút küldött.

Üzv. Bakos Jánosné Naav Juliánna éretnek 84. évében elhunyt. Temetése kedden délután félhárom órakor lesz Kigyó-utca 25. számú háznál kezdődő Nagytombomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba. Temetési Fehérvári temetkezési vállalatja rendezi.

Nagy Évike éretnek 8. havában elhunyt. Temetése köztemetőben kedden délelőtt 11 órakor Fehérvári temetkezési vállalatja rendezi.

Benő József temetése kedden délután fél 4 órakor lesz köztemetőben. Dankó temetkezési vállalat rendezésében. Kossuth utca 3.

Meghívó szülői értekezletre. A debreceni református leánygimnázium november 22-én, szerdán délután 5 órakor szülői értekezletet tart a modern nyelvek tanításának problémáiról. Az ügy előadóin: Hettsheimer Ernő leánygimnáziumi tanár. Az intézet igazgatója kéri a tisztelt szülőket, hogy a nyilvános minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek, mert a tárgy igen fontos és annak minél behatóbb megbeszélése igen kívánatos lenne.

Szörmebundák, bőrök, boák nagy választékban. Olcsón alkott javít KÖVÁRY csúcsmester Bika bérház

Betérés a Csokonai-utca. Wejcs Menyhért Csokonai-utca 38. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, mert míg vasárnap délután otthonától távol tartózkodott, ismeretlen teretsek behatoltak a lakására és onnan 148 pengő készpénzt elvitték. A betörők az ablakon másznak be a pénzt a bezárt székerev feltörése után vitték el. A rendőrség nyomában van a betörőnek.

Szilágyi kézimunka üzletét Piac u. 41. (Svetits mező) helyezi át. árusítás leszalított áron.

Kiszurta bérésársra szemét. Tegnap súlyos sérüléssel szállították be a debreceni klinikára Kozolzi György bérést. Kozolzi György a gróf Semsey-uradalom nagyvárny tanfolyam összerakalkozott Varga Gyula béressel, aki vasárnap ragadtott és kiszurta Kozolzi szemét. A csendőrség Varga Gyulát őrizetbe vette.

JAN KIEPURA

Dalol a mámor

Többi szereplők:
JENNY JUGÓ
PAUL HÖR BIGER
HANS JUNKERMANN

MA KERÜL BE-MUTATÁSRA AZ URANIABAN

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. - Jegyelővétel délelőtt 11-től.

SZÍNHÁZ MOZI

K. Voith Ilona és Pilinszky Zsigmond a Carmen-előadás főszereplői

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Debrecen zenei életének már régóta nem volt olyan kimagasló eseménye, mint a Csokonai színház pénteki opera-előadása lesz, amikor Bizet halhatatlan szépségű dalműve kerül felújításra elsőrangú szereposztásban. Vitéz Kolosváryné Voith Ilona operaténésnő a címszerepben parádés szerepét fogja megjátszani. Enek művészetének drámai szépségei talán egy darabban sem érvényesülnek olyan teljességgel, mint az ő mesterien kidolgozott Carmen-énekülésében. Az előadásnak másik szenzációja Pilinszky Zsigmond, a legnagyobbmagyar Beyruther-Saenger fellépése lesz, ami már magában véve is olyan zenei esemény, amellyel az utolsó évek egyetlen debreceni opera- vagy hangverseny-előadása sem versenyezhet. Az együttest Erdy Pál, ez a kitünő mű-

vész és Komor Vilmos karnagy egészíti ki.
A Carmen pénteki előadását város-szerte óriási érdeklődés előzi meg s a jegyek iránt megnyilvánuló keresletből máris bizonyosra vehető, hogy a színházi est külsőségeiben is ragyogó szépségű „theatre parée” lesz.

FETI MŰSOR:

Kedden: **Tessék beszállni.** (Nóthy)
Szerdán délután **zóna: Mandá, kicsavariák.**
Este: **Tessék beszállni.** (Anor.)
Csütörtökön délután **zóna: Mandá, kicsavariák.** Este: **Tessék beszállni.** (Nóthy)
Pénteken **K. Voith Ilona, Hainal, Pilinszky, Erdy, Komor V. fellépéssel: Carmen.**
Szombat délután **zóna: Lovty ezredesei.** Este: **Kardoss Géza** első fellépése: **Üres tekintés.**

VIGSZINHÁZ

Debrecenben először!

Harry Piel

legújabb bravurfilmje:
HAVASOK ÖRDÖGE
12 felvonásban.
Premier ma! Előadások: Premier ma!
1/25, 1/27, 1/29.

18156—1933. B. sz.
HIRDETMENY.

Értesítem az érdekelteket, hogy az Országos Földbirtokrendező Biróság által a Friedlander Márton-féle ebesi földből megváltott Uvárossy Ferencné (előbbi férj. öz. Varga Andrásné sz.: Almásy Eszter) részére jutott 28090—12. hrsz. mezőgazdasági ingatlan elhalálozás és az örökösök lemondása folytán megüresedett.
Felhívom azokat, akik a fent körülírt parcellára igényt tartanak, hogy igénylésüket a fenti számra utalással az elsőfoku közigazgatási hatóságnál Kossuth-utca 20. rendőrségi épület, földszint 46. számú szobájában 30 nap alatt jelenték be és ugyanekkor az érdemességüket igazoló okmányukat mutatassák be.
Debrecen, 1933. november 15.
Dr. Vass Károly.
A városi elsőfoku közigazgatási hatóság.

Debreceni sertésvásár.

A hétfői kövérvásáron 350 darab volt a felhajtás. Az árak hal fillérrel esek Jónipőnégy soros 66—68 fillér, közepes 65, sötét 58-tól felfelé.
A soványvásáron 230 volt a felhajtás. Öreg sovány hizónak való 60—70 fillér, süldő 80—95 fillér.

Kérnek ügyében

...eset.
...Debrecen
...névű or
...megse
...A büv
...dr. Prei
...közpon
...nap már
...körülmé
...vizsgá
...ra, vagy
...kü
...szésg ind
...Ferenc
...átadását ar
...k, amelye
...váltak
...sára. Ettől
...en nyilco
...i a királyi



Szerdán Szegeddel mérkőzik Debrecenben a Bocskay

A Bocskay vasárnapi pompás győzelme után rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg a szerdán délután Debrecenben lejátszandó Bocskay-Szeged bálnoki mérkőzés iránt. A Szeged vasárnap szép győzelmet aratott a Phöbus felett s így szerdán erős küzdelemre és jó látékra van kilátás, annál inkább, mert a Bocskay-Szeged mérkőzésen felül a húsvétkor nagy küzdelem, amely annak idején a Bálva-Bocskay mérkőzésekkel jellemezte.

A mérkőzés háromnegyed 2 órakor kezdődik tekintettel arra, hogy a tisztviselők és magánalkalmazottak megtekinthessék a meccset. A levezetővel a Szeviés-bérlapoltai lövészklub máris erősen folvik s előrelátható, hogy a hétköznap elenére nagy közönség lesz kíváncsi a szép sportot ígérő küzdelemre.

Amatőrbajnokság eredményei:
 DEAC-Vilányvár 1:0 (1:0)
 NyAFÉ-Textil 1:0 (0:0)
 PMAV-KSE 4:2
 NyTVE-DTE 13:0
 DVSC-NyKISE 5:2

D. Népszövetségi Hivatalvezetéstől előnyag raktárából tessék venni tüzfát és szemet

A Bocskay-Ferencváros mérkőzésről a Függelékben közlő részletes tudósítást.

I. oszt. amatőrbajnokság állása:

1. PMAV	10	8	2	—	34:9	18
2. NyTVE	9	6	3	—	31:8	15
3. DVSC	8	5	2	1	25:10	12
4. NyAFÉ	10	5	1	4	19:17	11
5. DKASE	8	2	5	1	15:8	9
6. MTK	9	3	2	4	9:8	8
7. DVSE	10	3	2	5	16:20	8
8. NyKISE	8	3	—	5	24:20	6
9. KSE	7	2	1	4	8:12	5
10. DEAC	6	2	1	3	6:10	5
11. Textilgyár	10	2	1	6	11:24	5
12. DTE	10	—	2	7	4:47	2

HIRDETMÉNY.

Ertesítem az érdekelteket, hogy az Országos Földbirtokrendező Bizottság által az Újföld, Bellegelő, d. dűlőben az Ungváry-féle ingatlanból megváltott és özv. Kanál Jánosné részére juttatott 18794—3. hrsz. 1. kat. hold és 194 négyyszögöl mezőgazdasági ingatlan lemondás folytán megürsedett.

Felhívom azokat, akik a fenti mezőgazdasági ingatlanra igényt tartanak, hogy igényüket a fenti számra utalással az elsőfoku közigazgatási hatóságnál Kossuth-u. 20. földszint 46. számú szobájában a jelen hirdetésnyel együtt legkésőbb 30 nap alatt az érdemességüket igazoló okmányok bemutatásával megjelentsék.

Debrecen, 1933. november 15.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság
 Dr. Vass Károly.

Debrecen sz. kir. város Polgármestere.
 34544—1933. VII.

VERSENYTÁRGYALASI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező épületek jökrbantartásához szükséges s az 1934. évben végrehajtandó közműves- és tetőfedő munkák vállalkozására nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon, általánjár megjelölésével teendő és pedig vagy a kiírt összes munkákra együttesen, vagy külön-külön épületesoporonként.

Az előírt okmánybéllyel ellátott ajánlatok „Ajánlat a városi épületek karbantartási munkáira” fejrítu pecséttel lezárít, sirtetlen borítékban 1933. évi december hó 19-én, kedden d. e. 10 óráig Debrecen szab. kir. város közigazgatási iktató hivatalában nyújthatók be, vagy olyan időben adandók postára, hogy azok a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzenek.

A fentebb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanazonnap d. e. 11 órakor a városbáza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezettségben.

Ajánlati és költségvetési úrlapokat, versenytárgyalási részletes feltételeket, költségvetési általános és részletes feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Rendőrségi p. ota, III emelet, 106. sz. szobában) az önköltségi ár megítélésé ellenében szerezhetik be.

Azok az ajánlattevők, akik a várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyben vállalatuk telege szerint tartoznak.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül — tekintet nélkül az árakra — szabadon válasszon, ha a kiírt munkánál többet, vagy kevesebbet rendelhessen, a munkákat belátása szerint megoszthassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét, kötelezőnek nem találja, újabb nyilvános, vagy korlátozott versenytárgyalást tarthasson, esetleg a munkák vállalkozását tekintetében más, kényintézkedhessen.

Debrecen, 1933. évi november hó 11-én.

Polgármester

ARVERÉS. 8363—1933. vi. szám. Elárvereztek Debrecenben. Hatvan-utca 21. számú házban 1933. évi november hó 22-én délelő 10 órakor 4203 P-re becsült ingóságokat: butorok, zongora és rehenek. Eszelg becsúson alul is. Debrecen, 1933 november 17. Bekézti László bír. végreható.

LAPUNKAT TÁMOGATJA. HA ELŐFIZETŐINKNÉL VÁSÁROLJ.



APRÓ HIRDETÉSEK



Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreceni Ujságban és a Debreceni Függelgen Ujságban jelenik meg. Apróhirdetés díja postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a kiadóhivatal ad. József kir. herceg-utca 16. (Telefon 23-48.) és a fiókiadóhivatal: József kir. herceg-utca 2. (Kovács Gyula-féle ház.)

Levelezés

Madame
 Kvis Anetia. Varum nicht briffe Antivomen? Kisztihiandé. Maruzurtol.

Azon
 fiatal lányok, akik nemcsak szórakozás, hanem postaláapon is tudnak ismerkedni. fénykép és pontos cím adar értesítést. Boldog lehet még! ízés alatt a Debreceni Ujság kiadóhivatalába kéri a jelzés. 239

Betöltendő állás nőknek

Perfekt
 szakácsnő kitűnő bizonyítványokkal elhelyezkedne ur háznál helyben vagy vidéken. Cím a kiadóban. 455

Kézimunka
 inarművésznök alkalmaz Szilágyi Kézimunka és műhímző Ferenc József ut 41. 2807

Gvermektelen
 házaspár, hol az asszony szépen mos, vasal. Reáliskola-u. 2. sz. alatt felvételik. Jelentkezni hétfőn 3—5-ig. 2780

Mindenes
 fiatal bejáró leány, azonnal felveszek Deák Ferenc u. 22. keresztnémet. 463

Gvermek mellé
 német bonni esetleg magyar lányt keresek, aki a háztartásban is segédkezik. Jelentkezni Des Combes főútvésznök. Fűrdő u. 8. Margit fűrdő mellett 9—11 között. 242

Lakást adok
 annak, aki háztartásomban a takarítást perfectül elvégzi. Jelenkezés Des Combes főútvésznök. Fűrdő u. 8. Margit fűrdő mellett 9—11 óra között. 243

Beláró.
 parkettéhez óráig mindenes leány felvételik. Jelentkezni délelő 10 óra után. Racz Piac u. 73. 281910.

Betöltendő állás férfiaknak

Kocsis.
 mindenes, német, szodavizüzmbe felvételik. Márton Kálmán u. 4. Nyilastelep. Nánásy. 2818

Butorozott szoba

Különbejáratu
 butorozott szoba azonnal kiadó. Ungvárt bor eladó. Torok Bálint 3. 357

Eov
 szoba, konyha, speiz, azonnali kiadó. Varga u. 42. sz. 456

Butorozott
 szoba, kiadó. Kaivin tér 2. I. emelet. 108

Különbejáratu
 utcai szenarál, elegánsan butorozott szoba átjárásoknak is. Pacsirta út. 123

Különbejáratu
 szép utcai butorozott szoba, kiadó. Monyi ezredes u. 17. szám. 119

Utcai
 különbejáratu szoba és előszoba eserleg ellátással is. kiadó. Megtekinthető délelő 8—től 3-ig, délután fél 5-től 6-ig. A

Butorozott
 szoba fűtéssel kiadó. Csapó utca 19. szám. I. em. 2. A

Kiadó lakás

Maas földszintes
 szoba, konyha, lakás speizszal és mellékhelyiségekkel december elsejére kiadó. Kórház utca 7. szám. 82

Eovszobás lakás
 magánosnak kiadó. Csapó utca 10. az emeleten. 3965

Irodának.
 garzonnak, vagy orvosi rendelőnek kiadó. Csapó utca 281910. az emeleten. 3966

Szoba.
 konyha, speiz, szépen burorozva, kiadó központban — azonnal. Iskola utca 8. szám. 241

Kiadó
 modern ui. földszintes, déli fekvésű parkirozott udvarban fekvő 2 szobás lakás minden kényelemmel ellátva intelligens házaspár részére. Érdeklődni Kossuth u. 26. Házfelügyelőnél. 126

Eov
 utcai szoba különbejárattal, előszobával kiadó Zöldfa utca 9. 122

Eov
 utcai szoba, konyha mellékhelyiséggel kiadó december 1-ére. Huszár Gál u. 39. sz. A

Két szoba.
 konyha, kamara kiadó. Könyvek u. 3 szám. A

Ajánlat

KIRÁLY KÁVÉI
 méltó a lenitobbak! Aromás, zamatos kávé. Király üzletében a vevő előtt oörkölök. — Dégenfeld tér 11 sz. 96

Takarékfűtőhelyek
 kaphatók, nagy kétsütős maolikkás, a kalmi áron. Kandia 15. 2822

Kézzel szedett
 régi fafalma kapható Arany János utca 30. 244

Mielőtt
 lefénvkenyészte magát tekintse meg Berzékí uti képeit Ferenc József u. 38. 234

Perzsaszőven
 eredeti és szakszerű javítását csak Titundánál. Szent Anna utca 54. 2804

Filléres órákon
 varrathatja tolejeit Chic divatszalonban. Szent Anna 22. Szabásánítás. 2805

Olesó könyv-
 és levélnévr vásár. Kirakattunkat tekintse meg! Aczél antiquárium. Széchenyi u. 2. 2809a kiadóban.

Öntött kálvák
 melegítővel már 20 pengőtől beszerezhető Nagy vasúzletében. Csapó forduló. 93

Ellismerten
 íó házikoszt kapható. 4 fogasos 60 filléres személynként. Kihordásra is. Csapó-utca 19. szám. keresztútület. A

Fűtésé
 3 pengős. körcsővel olesóbbá teheti. Beszerezhető Nagy vasúzletében. Csapó forduló. 79

10 deka
 teavaj 24 fillér. 10 deka emmentáli 24 fillér. Sait-Vaiházban. Kovács vasúzlet mellett Piac-utca 17. 1019

Kézimunká
 (sapka, keztü. sál, melléav dzsemper, ruha) mindenne mü modern és divatos legfi nomabb kézimunkát gyakorlatilag tanítok három hetes tanfolyam. Tandij 10 P. J. lentkezket délelő 9—12. délután 3—5 között fogad Poschné. Csapó utca 10 2727

Teljes ellátás

Öthöni
 keres intelligens idős urinó Cím a kiadóban. A

Oktatás

Bölcész leány
 bármilyen tantárgyból korrepetálást vállal. Megkeresés kiadóba kérek A

Zongorórakat ad
 igen mérsékelt áron tanárné Akadémiai rendszer szerint tanít, kívánatra zeneiskolában vizsgáztat. Külön. olesó magyar-nóta tanfolyam. Kossuth-u. 39. I. emelet. C 13-17

Zongorázal
 tanítok akadémiai módszer szerint havi 4 pengőtől kezdve, kívánatra slágerket és magyar nótákat is. Cím a kiadóban.

Naményi
 Gyorsíró- és emróskorában a tanítás megkezdődött. Tandij már havi 5.— pengőtől. Allandó beiratkozás. — (Bathvány u. 9.) 3189

Élelmiszer itál,

Bor
 saiathermesü fathoraim. raidai rizine. naczem. nemekadarka literenként 50 fillér Rákóczi utca 20. 2793

Kereslet

Kévszerkölesönt.
 Nemzeti Bank részvényei veszek. Ötszáz kilós mérleg eladó. Miklós u. 13. 2880

Borszűrőt
 iókarban levőt keresek Debrecen. Arany János 30. — Blazsek A

Üzlet, műhely, raktár

Fűtvonalon
 30 éves nagyvobb fűszerüzlet italmérséssel, egész házjal bérbeadó. esetleg eladó c'kol-tetés miatt. Cím a kiadóban. 2654

Kiadó
 december 1-ére egy üzlethe-lviség Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 125

Autó, motor, kerékpár

Autógiát.
 raktoriát. motorkerékpár-ját javíttassa Postariknál. Nyil utca 15. 2609

Motorkeréknár
 oldalkocsival a legiobb karban eladó. Riesz kocsigyar Hatvan utca. 233

Eladó állatok

Liba
 nagyfajta, tolni vagy mag-nak eladó. Kossuth utca 54. 240

Eladó föld

Simonvi ut 11.
 szám alatt és a Homokkerben. Budai Ezsás utca elején o'csón. kedvező fizetési feltételekkel parcellázunk villatökeket és házhelyeket. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédek. Bathvány 14. 285

Eladó ház

Nap ucca
 23. és Szent Anna 64. számú házak eladók. 80

Eladó ház
 300 négyyszögöl teellekkel. külön gazdasági udvarral. — gyümölcsös kerítel. 7 erv szoba, konyhas lakás. 1200.— P. bérérték. Lakások mind kiadva. Arveheib teher. — Hadházi utca 7. Ériek-herni Kossuth utca 2. Trakt 2738

Különféle

Eladó
 ribizke és köszméte bokrok és magasztörzsű köszméte alanyok. földieper palánták igen szép nagy fajta. Híve lves utca 5. 3700

Eladó ingóság

Cserén- és vaskálvák
 10 állapotban eladók. Me-róihv György 24. 2800

Olesón
 eladó iókarban levő Wert-helm-kassa. mahagóni író-aszta. Cím a kiadóban. 2801

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat kiadta